

开开心心迎新春 欢欢喜喜过大年

我们脱贫喽！

编者按：2016年是我州全面推进脱贫攻坚的重要一年。我州紧紧围绕脱贫攻坚总体目标，创新工作思路，举全州之力，动员全社会力量参与脱贫攻坚战。在脱贫攻坚工作中，我州构建了“政府推动，龙头带动，社会联动，贫困户主动”的机制，因地制宜，因户施策，实现了扶贫措施的个性化定制。通过精准实施各种扶贫措施，到目前，134个贫困村的9万余人贫困人口退出贫困标准。在春节来临之际，我们的记者奔赴脱贫攻坚的一线，用镜头记录了贫困户的春节前忙碌地幸福生活场面，从一个侧面反映我州的脱贫攻坚取得的成果。



洪大树：雨水蔬菜助我家脱贫

“去年种植了9亩多的雨水蔬菜，仅种植蔬菜收入一项已超过4万元。我们家顺利实现了脱贫。”见到鹤庆县西邑镇奇峰村下营自然村建档立卡贫困户洪大树时，他正把自己种的蔬菜装上车。他一边忙着，一边向我们介绍情况。

西邑镇奇峰村被列为鹤庆县2016年脱贫出列村之一。奇峰村通过加强科技培训，投入资金扶持，打造品牌等举措发展绿色蔬菜助农增收。对连片种植蔬菜每亩补助400元，示范种植蔬菜每亩补助500元。2016年，奇峰村雨水蔬菜亩均产值已达4500元，全村的雨水蔬菜销售额达到900多万元，贫困户每户的蔬菜种植毛收入达到3万多元，为全村脱贫出列发挥了巨大作用。

【特约记者 寸红亮 摄影报道】



范光周：多项好政策帮我家脱贫

1月12日，记者见到巍山县南诏镇新村村委会范家村建档立卡贫困户范光周和彭家秀夫妇俩时，他们正在田间晾晒贡菜。范光周介绍，2016年，他们家种植了一亩贡菜收入可达5000多元，购买了一头能繁母牛获得了5000元项目补助，他儿子通过扶贫劳务输出到外地打工半年收入达8000多元，范光周受益于生态扶贫项目被聘用为天然林保护生态护林员，每月收入达800元。

在多个脱贫攻坚扶持政策的帮扶下，范光周一家3口人通过发展种植、养殖业顺利实现脱贫增收目标。【特约记者 张树禄 摄影报道】



普兴祥：山地蔬菜成为我们脱贫致富新路子

“去年6月开始尝试种植蔬菜，种了一茬4亩多的白花菜，收入达3万多元，加上种烤烟，两项收入5万多元。现在我家脱贫了！”弥渡县寅街镇栗树村委会波罗湾村贫困户普兴祥高兴地说。

普兴祥家是波罗湾村的建档立卡贫困户。他家共有6口人，虽然家里有10多亩山地，但基础设施较为滞后，多年以来，大春时有的地块可以种上点烤烟，而大部分地块只能种一些包谷，一年全家的收入2万多元。2015年4月至2016

年2月，县里对波罗湾村的山地实施了土地整理项目，基本形成了“田成方、渠成网、沟相通、路相连、旱能灌、涝能排”的现代农业生产格局。2016年6月，普兴祥家尝试种植了一茬白花菜，收入达3万多元。目前，普兴祥家又种植了白花菜和小甘蓝两种蔬菜7亩，预计3月可以上市。目前，全村共有8户人家种植蔬菜，种植面积达30多亩。

【特约记者 李武华 摄影报道】



龚根吉：多条路子走，脱贫致富路子宽

“全靠政府扶持，帮我们找准了发展路子。多条路子一齐走，让我们家脱贫了喽！”58岁的龚根吉一边在招呼着羊群，一边开心的介绍着。

现年58岁的龚根吉是洱源县牛街乡福和村西村一组建档立卡贫困户，家庭人口3人，夫妻二人和儿子（未婚）均在家务农。自扶贫开发工作开展以来，为了从源头上解决贫困问题，扶贫挂钩部门在产业发展方面对龚根吉家进行了帮扶，扶

持1200元种植了0.8亩附子；扶持4000元购买了肉牛1头，扶持2000元购买种羊1只，扶持1000元购买山羊3只，扶持1800元购买3头生猪；扶持3600元种植优质马铃薯6亩；同时，对该户进行16天的种养技术技能培训2次，发放产业发展贴息贷款50000元。通过产业帮扶，龚根吉家年人均纯收入可达4405元，实现了脱贫。

【特约记者 施新弟 摄影报道】



字永光：政策扶持让我养鸡致富

“现在鸡场有1万多只鸡。在县城我设了两个销售点，每天至少卖出20多只。网上销售的土鸡蛋每天成交量能达到170枚左右。”记者见到宾川县鸡足山镇建档立卡贫困户退学创业大学生字永光时，他正在为小鸡苗做防疫。

2012年，为减轻家庭经济负担，字永光退学回乡养鸡创业。由于缺乏技术经验、销路等原因，他最初的努力都没有成功，原本就贫困的家庭也因此负债累累。2016年7月，得知他的情况后，县、镇相关部门积极帮他想办法，团县委为他争取大学生创业贷款，扶贫挂钩当地的省质监局也帮他申请到3万元的扶持资金，帮他解了燃眉之急。

如今，字永光学会了科学养鸡技术，开拓了销路，养殖规模逐步扩大。他申请注册了“土里乡”品牌，成立了宾川县土里吧种养专业合作社，在他的带动下，附近村里的5户建档立卡贫困户、1户特困户和5户农户都加入了他的合作社。字永光感慨地说：“我的养鸡场如果没有政府政策的帮扶，是不会有这么好的前景的。”

【特约记者 张义红 通讯员 王云飞 摄影报道】



杨友武：能繁母牛成为我们家脱贫主力

“这头母牛和牛犊成了我家脱贫的主力。养殖加上种植的收入，我们就脱贫了。”沙龙镇白石岩村5组建档立卡户杨再春之子杨友武边伺候从合作社领养的母牛和牛犊，边介绍情况。

祥云县沙龙镇结合当地产业扶持政策，实际情况下，积极争取项目资金，建设能繁母牛产业建设项目，确保每户贫困户都能有一头能繁母牛。农户养殖主要采取两种方式，一种是

将牛寄养到合作社，产权归建档立卡贫困户，每年年底分红1000元，母牛产仔后，牛犊出栏后还另行分红。另一种是将牛牵回家自己养殖，产下牛犊后由合作社按照签订的协议作价回收。去年底，杨再春牵回家养殖的母牛产下牛犊，再过四五个月，牛犊交到合作社，就可卖上万元，母牛留在家还可继续产仔，助他们家的脱贫致富路越走越宽。

【特约记者 陈应国 摄影报道】